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У сучасному світі, що характеризується динамічними 

змінами, глобалізаційними процесами та інформаційним 
перенасиченням, усе більшої уваги набуває феномен 
полівекторності. Це поняття позначає наявність множинних, 
іноді суперечливих напрямів розвитку особистості, що 
одночасно співіснують у її світогляді, ціннісних орієнтаціях та 
поведінкових стратегіях. Полівекторність стає актуальним як 
у контексті психології особистості, так і в соціальній філософії, 
педагогіці та культурології. 

Розділення єдиного та пізнання його суперечливих 
сторін і є сутність та ядро діалектики [1]. 
У контексті полівекторності, розділення єдиного та пізнання 
його суперечливих сторін розкриває багатовекторну природу 
розвитку особистості. Полівекторність проявляється в 
здатності людини одночасно рухатися в кількох напрямках – 
моральному, психологічному, соціальному – що формує 
складну систему внутрішніх суперечностей. Саме ці 
суперечності, як вказує діалектика, є джерелом розвитку. 
Особистісні морально-психологічні детермінанти виступають 
як внутрішні вектори, що визначають траєкторії розвитку, 
змін і самореалізації індивіда в динамічному середовищі. 

Основна особливість полівекторності полягає в тому, що 
вона передбачає існування різноспрямованих мотивацій, 
інтересів і цілей у межах однієї особистості. Людина сучасності 
змушена адаптуватися до багатьох середовищ: професійного, 
соціального, інформаційного, а також внутрішнього 
морального простору. У результаті формується складна 
система самовизначення, де індивід повинен інтегрувати 
розмаїття векторів у цілісну структуру «Я»[2]. 

Напрями розвитку полівекторності можуть охоплювати 
як зовнішні (соціальні, культурні, професійні), так і внутрішні 
(морально-етичні, емоційно-психологічні) компоненти. 
Соціокультурна полівекторність проявляється в тому, що 
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індивід засвоює й поєднує різні культурні коди, моделі 
поведінки та стилі мислення. Професійна полівекторність 
полягає у схильності до багатьох сфер діяльності або до 
частих змін професійного шляху, що стає особливо помітним у 
межах концепції «портфельної кар’єри». Водночас внутрішня 
морально-психологічна полівекторність визначається 
суперечливими потребами, установками та цінностями, які 
постійно переглядаються в процесі особистісного зростання. 

Ключову роль у регуляції полівекторності відіграють 
морально-психологічні детермінанти. До них належать 
самосвідомість, моральна рефлексія, емоційна зрілість, рівень 
розвитку ціннісно-смислової сфери та здатність до 
інтроспекції. Саме вони забезпечують можливість 
внутрішнього діалогу, синтезу різних векторів, визначення 
пріоритетів і формування цілісного життєвого шляху. Високий 
рівень морально-психологічної інтеграції дозволяє 
особистості не втратити цілісність навіть за умов ціннісної 
багатовекторності та соціального тиску [3]. 

Особистість формується в контексті морально-емоційної 
взаємодії, зокрема через досвід любові як базової духовної 
цінності, що запускає процес її становлення. Вона реалізується 
як цілісна духовно-психологічна система у взаємодії з 
природними та соціальними векторами ноосфери, 
виступаючи активним чинником її розвитку та одночасно – 
генетично висхідною одиницею буття.  

Як полівекторне утворення, особистість постає формою 
існування людської психіки, що інтегрує в собі здатність до 
саморозвитку, самовизначення, цілеспрямованої діяльності та 
саморегуляції. У процесі взаємодії з численними векторами 
зовнішнього і внутрішнього середовища вона зберігає свою 
унікальність, конструюючи неповторний внутрішній світ, що 
відображає динамічну рівновагу між багатовекторними 
морально-психологічними імпульсами [4]. 

Метод є ключовим інструментом у виявленні та 
розкритті психологічних впливів на особистість, особливо в 
умовах її полівекторного розвитку. У фокусі нашого 
дослідження – становлення психіки людини як вільної, 
креативної істоти, здатної трансформувати як зовнішню 
реальність, так і власний внутрішній світ. Такий підхід 
потребує методологічного підґрунтя, що враховує 
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багатовекторність психічного розвитку та морально-
психологічну динаміку особистості. 

Аналіз показує, що методологія культурно-історичної 
теорії, зокрема її акцент на соціальному середовищі як 
джерелі розвитку вищих психічних функцій, має значний 
потенціал для розв’язання зазначеної проблеми. Однак для 
адекватного відображення полівекторного характеру 
особистості ця методологія потребує глибокої модифікації – 
зокрема, розширення у напрямку інтеграції морально-етичних 
і екзистенційно-смислових чинників, а також включення 
механізмів саморефлексії, творчої свободи та внутрішньої 
саморегуляції як ключових детермінант особистісного 
розвитку [5]. 

Експериментально-генетичний метод визначає способи 
формування вищих психічних функцій, які суб’єкт засвоює в 
процесі активної роботи з навчальним змістом. Цей метод 
поєднує аналіз генетичних витоків розвитку психіки з 
вивченням її структурно-функціональних характеристик. У 
процесі опрацювання змісту навчання створюються умови, що 
відтворюють етапи становлення психічних структур, подібних 
до реальних психічних процесів. Таким чином, навчання стає 
не просто засобом передавання знань, а простором для 
розвитку новоутворень психіки, які виникають як результат 
активної взаємодії суб’єкта з навчальним матеріалом [6]. 

Тлумачення психічних процесів як регуляторів 
поведінки і діяльності людини дає змогу визнати 
закономірності психічного розвитку не лише як об’єктивно 
існуючі феномени, а як результат закономірного формування 
психіки в умовах, створених експериментально-генетичним 
методом. Тобто розвиток не є спонтанним, а виступає логічно 
обумовленим наслідком створеної навчальної ситуації, у 
межах якої активізуються механізми саморозвитку 
особистості [7]. 

У зв’язку з цим особливого значення набуває 
формулювання системи принципів, на яких має будуватися 
експериментально-генетичне дослідження. До таких 
принципів належать: принцип аналізу за одиницями; принцип 
історизму; принцип системності; принцип проектування і 
моделювання [8]. 
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Упродовж тривалого періоду в нашій дослідницькій 
практиці ефективно застосовувався генетико-моделюючий 
метод, що дав змогу відкрити значну кількість механізмів 
психічного розвитку в умовах спеціально сконструйованого 
природньо-культурного простору. Створення таких умов 
дозволяло досліджувати виникнення і динаміку вищих 
психічних функцій у зв’язку з впливами як природного 
середовища, так і культурно зумовлених форм діяльності. 

Однак на сучасному етапі ми дедалі більше усвідомлюємо 
певну обмеженість цього методу, зокрема в аспекті 
моделювання. Основна складність полягає в тому, що створені 
моделі не завжди можуть адекватно відобразити 
багатовекторну, динамічну і контекстно залежну природу 
реального психічного розвитку особистості. Уніфіковані 
експериментальні ситуації часто не враховують унікальність 
особистісного досвіду, морально-психологічних детермінант 
та багатовимірності взаємодії суб’єкта з середовищем [9]. 

Це вимагає перегляду підходів до моделювання: від 
жорстко структурованих схем – до більш відкритих, 
адаптивних систем, здатних відображати полівекторність 
розвитку, індивідуальні стратегії самореалізації та 
взаємозв’язок внутрішніх і зовнішніх детермінант психіки. 
Принципи генетико-моделюючого методу: принцип аналізу за 
одиницями; принцип рефлексивного релятивізму; принцип 
єдності біологічної і соціальної лінії розвитку; принцип 
креативності. 

На сучасному етапі нашого дослідження центр уваги 
зміщується на вивчення механізму самостійної постановки та 
розв’язання завдань самою особистістю в умовах відкритого, 
неструктурованого середовища. Іншими словами, ми 
зосереджуємося на креативності як ключовій характеристиці 
особистісного розвитку, яка дозволяє суб’єкту не лише 
адаптуватися до наявної реальності, а й активно її 
трансформувати. 

У зв’язку з цим вважаємо за доцільне оновити підходи до 
методології дослідження та запропонувати нову 
концептуалізацію – генетико-креативний метод. Цей метод 
виходить за межі традиційного моделювання і передбачає 
дослідження особистості в контексті її здатності вільно 
ініціювати дії, здійснювати вибір, помилятися й виправляти 
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помилки як частину природного процесу розвитку [10]. Таким 
чином, предметом дослідження стає не лише результат, а й сам 
процес творення – унікальний шлях індивіда до саморозуміння, 
самоздійснення та перетворення себе і світу [11]. 

Запровадження генетико-креативного підходу відкриває 
нове поле пошуку в просторі особистісних дій, які не 
обмежуються рамками «правильності», а включають також 
помилки як цінні вектори розвитку. Особливої уваги в цьому 
контексті набуває роль генетичних, спадкових факторів – не 
як жорстко детермінованих передумов, а як потенціалу, що 
може по-різному розгортатися в умовах креативної активності 
суб’єкта. Такий підхід дає змогу сформувати нове бачення 
становлення людини – як процесу, в основі якого лежить 
свобода, творчість і внутрішня необхідність самовизначення. 
[12] Генетико-креативний метод, як показує наша практика, 
процедурно майже повністю збігається з процесами 
психологічного консультування та терапії. Це відкриває нову 
перспективу: можливість не лише практичного застосування 
методу в реальному міжсуб’єктному контакті, а й його 
наукового осмислення. Дані, які отримуються в процесі 
консультування, завдяки методології генетико-креативного 
підходу, можуть бути включені в науковий аналіз без 
спрощення або відриву від їх живого контексту [13]. 

Більше того, цей метод дозволяє розглядати саму 
психологічну практику як повноцінний об’єкт наукового 
дослідження – з її внутрішніми механізмами, структурною 
динамікою, морально-психологічними ризиками та 
потенціалом особистісного зростання. Унікальність підходу 
також полягає в зворотній перспективі: саме наукове 
дослідження, побудоване в дусі генетико-креативного 
підходу, може стати частиною практики – супровідним 
інструментом рефлексії, уточнення, осмислення і корекції 
психотерапевтичного процесу. 

Ми вважаємо це особливо важливим у світлі проблеми 
часткової «закритості» психологічної практики. З етичних 
міркувань або через відсутність єдиного методологічного 
підходу, практика нерідко стає поза межами системного 
аналізу, що створює загрозу некваліфікованого, а подекуди й 
шкідливого втручання у внутрішній світ особистості [14]. 
Генетико-креативний метод, з його спрямованістю на 
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розвиток, творчість, самостійність суб’єкта та наукову 
обґрунтованість, може стати ефективним інструментом для 
подолання цього розриву – між теорією і практикою, між 
наукою і особистісним досвідом [15]. 

Принципи цього методу: принцип розвитку; принцип 
переживання; принцип свободи; принцип взаємодії; принцип 
невизначеності та ідентермінізму; принцип терапевтичного 
ефекту [16]. 

Розвиток полівекторності передбачає розширення 
внутрішнього простору особистості, де моральні та 
психологічні детермінанти виконують функцію регуляторів 
цього процесу. Моральна зрілість дає змогу утримувати 
міжвекторну напругу, не впадаючи в хаос або фрагментацію, а 
психологічна – забезпечує гнучкість і стійкість у прийнятті 
рішень, здатність до самоаналізу та самокорекції. 

У педагогічному, терапевтичному та соціальному 
контекстах вивчення полівекторності відкриває можливості 
для глибшого розуміння особистісної динаміки. Замість 
лінійної моделі розвитку ми отримуємо модель, у якій 
можливі відхилення, повернення, вибір альтернативних 
напрямів, що є природними складовими особистісного 
зростання. У такій моделі особистість не зобов’язана бути 
«послідовною» у традиційному сенсі – вона має право на 
внутрішню суперечливість як джерело саморефлексії та 
творчого прориву. 

Таким чином, полівекторність – це не проблема, яку слід 
подолати, а цінний ресурс, що відкриває перед особистістю 
широкі можливості для самореалізації. Вона дозволяє людині 
поєднувати різні напрямки розвитку, адаптуватися до 
складних життєвих обставин та знаходити нестандартні 
шляхи вирішення проблем. Однак, щоб цей потенціал став 
справжньою силою, необхідно забезпечити морально-
психологічну підтримку, сприяти глибокому розумінню 
власних векторів – тобто внутрішніх прагнень, цінностей і 
мотивацій – а також створити сприятливі умови для їх 
гармонійної взаємодії. Це може включати як індивідуальну 
роботу над самопізнанням, так і соціальну підтримку з боку 
родини, освітніх інституцій і професійного середовища. Тільки 
за таких умов полівекторність здатна стати рушієм 
особистісного та суспільного розвитку. 
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Окупаційна широка війна в Україні триває більше трьох 

років. Злодіяння рашистів не залишають байдужими людство 
планети. Ворог здійснює ґвалтування та вбивства, обстрілює 
мирне населення, руйнує інфраструктуру. Українці 
перебувають у постійному стресі і все більше потребують 
духовної, матеріальної і психологічної допомоги. Тому 
актуальність теми полягає у проведенні програми 
«Умноження надії», що допоможе постраждалим людям 
лікувати душевні рани, бути стресостійкими і жити у нових 
реаліях. Особливості змісту і принципів проведення програми 
важливо розглянути, вивчаючи предмет «Соціально-
психологічний тренінг». 

В. Федорчук стверджує: «Феномен тренінгу насамперед у 
тому, що він відповідає вимогам сучасного життя з його 
різними суспільними проблемами» [6]. С. Івашньова зауважує, 
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